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“一次安排科学、组织得当的夏
令营，可能成为孩子人生成长中的
一个重要里程碑，也可能成为孩子
走向独立、走向理性的新的起跑
线。”几年前，从事教育工作的张国
兴老师说起夏令营时讲的这句话，
令记者至今仍记忆犹新。

暑假将至，郑州40余万中小学
生即将迎来一年一度的暑假，在这

“漫长”假期中，孩子们都愿意参加
夏令营吗？家长会让孩子参加什么
样的夏令营？

日前，记者通过问卷和随机调查
相结合的方式，分别就上述问题采访
了120名中、小学生及家长。他们的
愿望和需求，也许能说出大多数学生
和家长的心声。

晚报记者 刘书芝

【专家之言】

在琳琅满目的夏令营产品中，寓教于游，培养孩
子自理、自立，组织能力，团队精神，学会感恩，增长见
识，树立人生目标等，是旅行社办夏令营的主要目的，
更是家长送孩子参加夏令营时寄托的希望。在本次

“您期望孩子从夏令营中得到什么”这一问题中，“自
立能力、协作精神、开阔眼界、励志冶情”都成了家长
所期望的，小学生的家长最希望孩子通过夏令营获得
一定的自立能力、开阔眼界，而中学生家长则更多的
是想通过夏令营，让孩子获得知识与协作精神。

半数以上家长
支持孩子参加夏令营

【家长篇】

随机调查首先从家长开始。记者选取的 60名
学生家长分布在小学、初中、高中三个阶段，各占20
名。在“暑假您打算让孩子去参加夏令营吗”这一
问题中，“打算让孩子参加”的家长分别有 10人、12
人、13人之多，分别占到 50%、60%和 65%。也就是
说，对于即将到来的暑假，半数以上的家长都打算
让孩子参加夏令营。更有高达 80%的家长对孩子
参加夏令营持赞成态度。

家住纬五路的王平女士说，她和丈夫每天都忙
着做生意，孩子平时在学校有老师约束，但一放假就
会没人管了，总是沉迷于网上，现在眼睛已经近视，
再这样下去，秋季上高中学习再一紧张，眼睛也不知
道会近视成啥样子。“我与老公商量好了，与其让孩
子假期里无休止地上网，倒不如选择一个合适的夏
令营，这样既能管住孩子，还能让他学点东西。”

在“为孩子选择夏令营时，您看重什么”这一问
题中，记者一共列了“夏令营费用、夏令营内容、夏令
营配套安排（吃住等）以及夏令营时间”等4项内容，
看重夏令营费用的占30.26%，看重夏令营内容的高
达 60.18%，关注夏令营时间的只占 3.56% ，关注夏
令营配套安排（吃住等）的则仅占1%，其他5%。

家长选择理性
更关注夏令营内涵

调查关注的第三个问题是“作为家长，您会为孩子
选择哪种类型的夏令营”。面对这一问题，随着学生年
龄不同，家长的选择也产生了很大的差异。在记者给
出的“观海夏令营、成长夏令营、亲子夏令营、科技夏令
营、拓展夏令营、奥运夏令营、修学夏令营、出国夏令
营、英语夏令营、军事夏令营、减肥夏令营、避暑夏令
营、探险夏令营、书画夏令营、国学夏令营”等提示中，
小学生的家长明显倾向于“亲子类、科技类、国学类”，
初中生的家长比较看好“修学类、拓展类、科技类”，而
高中生的家长则倾向于“出国类、英语类”等。

年龄层次不同
夏令营需求也不同

年龄不同
参加夏令营目的有差异
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2009暑期夏令营系列报道之一

在“漫长”的暑期生活中，参加一次主题鲜
明的夏令营，对于不少喜欢“尝鲜”的中小学生
来说确实是个不错的选择。在受访的 60个中
学生中，近40名中学生愿意参加有新意的素质
夏令营，不论是拓展也好，找个山水景区疯玩
也罢，只要有新鲜感、有挑战性、能和同龄伙伴
在一起、不让爸妈跟随，他们就喜欢参加。

郑州华夏旅行社总经理秦铭浩说：“对于

自理能力差、自我意识强的独生子女来说，参
加几次夏令营，在集体生活中共同生活一段时
间，有助于孩子更清晰地认识自我。素质夏令
营多以培养孩子自理能力、协作精神，拓展孩
子整体素质为主题。其中，事先设置的各种

‘难题’在培养孩子正视困难的同时，还有助于
培养他们适应环境、迎接挑战的能力，家长适
当撒撒手未尝不是好事。”

暑期夏令营活动 最受中小学生欢迎
某机构曾做过一项暑期活动调查。调查显

示，在各项暑期活动中，学生们最想参加的活动
就是夏令营。 在被调查的中小学生中，暑期安
排的活动内容主要有参加兴趣班、看电视、做作
业、玩游戏、上网等。其中，共有 30.1%的学生
参加兴趣班，每天看电视1～2小时的占43.3%；
看 3～4 小时的占 39.7%；看 4 小时以上的占
13.2%。每天做半小时作业的占 10.8%；做 1小

时的占57.8%；做2小时以上的占13.2%。
暑期中，经常玩游戏的学生占10.8%，有时

玩的占26.5%，不玩的占62.6%。上网是目前青
少年较喜欢的娱乐和学习方式。其中经常上网
的占 28.9%，有时上网的占 38.5%，不上网的占
32.5%。上网学生大多数是玩游戏或是了解知
识。调查同时发现，学生们在暑假中最希望参
加的活动是夏令营。

作为夏令营主体，孩子们的需求自然不可
忽视。但采访中记者发现，参加夏令营与否、
参加什么样的夏令营，大多数情况下还是家长
说了算，孩子本身没有决定权。小学生相对比
较听话，家长给安排一个什么样的夏令营，就
参加什么样的夏令营。但对于初中、高中的孩
子来说，有些“叛逆”的他们已不乐于听从家长
的“包办”。李锐（化名）就是一名初中生，采访
中他告诉记者：“暑假那么长，总闷在家里实在

没劲儿，我很想参加夏令营，可爸妈挑的夏令
营不是我想参加的，干脆不参加得了。”

在记者此次采访调查中，这样的声音也不
止一次出现。在受访的60个中小学生中，有32
个孩子很肯定地表示想参加夏令营。13 个孩
子想参加但担心爸妈挑选的不是他们想要的，
最终表示“算了，不参加算了”。8个孩子想回
家问问妈妈让不让参加，另外一些孩子则表示

“无所谓”。

素质夏令营 男孩女孩都喜欢

夏令营的来历【新闻链接】

教育专家孙云晓曾说过：“好的夏令营就像
夜空里的一道闪电，让孩子突然之间看清了自
己的未来方向，会像一种头脑风暴，给孩子很多
的奇迹，以及意想不到的机会，但前提是，要参
加一个适合他的夏令营。”

王良忠，郑州金辉旅行社教育中心主任，在
他看来，修学旅行的过程中，教育的功能体现为
一种潜移默化。孩子离开家庭和父母，走出校园
和课本，是无拘无束的兴奋和快乐，这是教育孩
子的良机，也是前提和基础。此时的孩子最容易
听取不同的意见和要求，一切好的东西（习惯、认
识、行动）都可以在整个过程中加以正确引导。
所以，一次旅行的经历会给孩子带来极大的触

动，从而促使他们自觉自愿地去学习和提高。
离开熟悉的环境和人群，走到新的环境和

新的群体中来，孩子有陌生感、恐惧感和很强的
好奇心，这时也正是引导孩子学会交流、合作、
关心他人、团结互助的良机，也是引导孩子学习
新知、培养兴趣的良机。

“在旅行过程中，老师只要能够把孩子的兴
奋感、快乐感和好奇心加以正确引导，孩子们就
能自觉不自觉地完成了自信的建立、独立和自
理能力的提高，并学会自我管理，对于培养孩子
快乐健康的心智、热情积极的心态、开朗活泼的
性格、无拘无束的创新思维，都有着不可估量的
作用。”王良忠说。

高中生家长

选择夏令营更看重什么？

小学生家长
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家长会为孩子选择哪类夏令营？

小学生家长
初中生家长
高中生家长

夏令营类型家长身份

亲子类、科技类、国学类
修学类、拓展类、科技类
出国类、英语类、山水类

最早的夏令营约于1885年发祥
于美国，当时人们由于都市化的日
益发展引起各种返回自然的运动，
于是产生了夏令营。

夏令营的时间不等，有1～2周到
8周左右不等。参加的孩子年龄在
6～18岁。早期的夏令营强调兄弟式
的友爱和简朴的生活，其后又产生了
许多不同形式而各有重点的夏令营，
有的夏令营是学生住帐篷、自己做饭
的野营；有的夏令营备有加热房、热水
淋浴、游泳池和设备齐全的厨房；有的

夏令营仅提供当地特有的水陆运动和
一些工艺活动；还有的夏令营则以发
展青少年的天赋或特殊兴趣为宗旨。
例如有艺术夏令营、音乐夏令营和其
他专门从事棒球、骑马、网球、帆船运
动的夏令营。还有补课夏令营、减轻
体重夏令营等。


